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Xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực viễn thám
Việc tiếp tục xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, thể chế hóa quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước là một trong những nhiệm vụ chiến lược, quan trọng trong việc thực hiện quản lý nhà nước về viễn thám, đóng góp vào nỗ lực phát triển chung của đất nước, hội nhập kinh tế quốc tế và toàn cầu hoá hiện nay. Góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường vai trò của cơ quan quản lý nhà nước về viễn thám trong việc thống nhất quản lý hoạt động viễn thám trên phạm vi toàn quốc và thực hiện chương trình Chương trình công tác năm 2025 của Cục Viễn thám quốc gia, Trung tâm Kiểm định sản phẩm và thiết bị viễn thám đã phối hợp với các phòng chức năng trong Cục xây dựng và hoàn thiện một số văn bản quy phạm pháp luật như:
- Sửa đổi, bổ sung Nghị định số 03/2019/NĐ-CP của Chính phủ về hoạt động viễn thám;
- Xây dựng Thông tư:
+ Định mức kinh tế - kỹ thuật giám sát mực nước lưu vực sông bằng công nghệ viễn thám;
+ Định mức kinh tế - kỹ thuật thành lập bản đồ chuyên đề bằng công nghệ viễn thám.
- Xây dựng Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về thành lập bản đồ  một số thành phần chất lượng không khí bằng công nghệ viễn thám.
Quá trình xây dựng và sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện theo đúng quy trình, thủ tục quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật:
- Rà soát đánh giá tình hình triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật;
- Thành lập các Tổ soạn thảo trong đó có đại diện các Bộ, ngành liên quan và thành lập Tổ soạn thảo kỹ thuật. Tổ soạn thảo kỹ thuật tiến hành các cuộc họp, trao đổi sâu về kỹ thuật;
- Xây dựng dự thảo;
- Tổ chức lấy ý kiến rộng rãi bằng nhiều hình thức các tổ chức, chuyên gia có liên quan, lấy ý kiến rộng rãi trên Cổng thông tin điện tử, lấy ý kiến bằng văn bản của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan có liên quan trực thuộc Bộ; đặc biệt đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp và gián tiếp khi các văn bản quy phạm pháp luật ban hành;
- Tiếp thu, hoàn thiện các dự thảo;
- Thẩm định về chuyên môn và pháp lý;
- Trình ban hành các văn bản quy phạm pháp luật.
Đến nay về cơ bản các cán bộ của Trung tâm Kiểm định sản phẩm và thiết bị viễn thám tham gia xây dựng, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật của Cục đã hoàn thiện được nội dung dự thảo để tổ chức lấy ý kiến rộng rãi bằng nhiều hình thức. Kế hoạch thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện đúng tiến độ như đã đề ra. Có thể nói công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực viễn thám có vai trò quan trọng trong việc xây dựng một hệ thống bản văn quy phạm pháp luật đồng bộ, thống nhất của Bộ Nông nghiệp và Môi trường nói riêng và Chính phủ nói chung, góp phần thúc đẩy phát triển nền kinh tế nhanh, bền vững, đáp ứng yêu cầu quản lý đất nước trong bối cảnh hội nhập quốc tế.
[bookmark: _Hlk198552755]Trong quá trình xây dựng và sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật đơn vị gặp một số thuận lợi và khó khăn như:
- Có sự phối hợp tốt giữa các đơn vị trong Bộ; huy động được sự tham gia của các cơ quan và đội ngũ chuyên gia, nhà khoa học trong quá trình xây dựng và sửa đổi văn bản quy phạm pháp luật.
- Quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật cần sửa đổi theo hướng đơn giản về trình tự, thủ tục và rút ngắn về thời gian, để đảm bảo tính thực chất trong quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và đảm bảo yêu cầu kịp thời trong ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Việc đăng tải trên Cổng thông tin điện tử, nghiên cứu xem xét việc rút ngắn thời gian đăng tải trên Cổng thông tin điện tử do việc lấy ý kiến dưới hình thức đăng tải trên Cổng thông tin điện tử ít hiệu quả và nhận được rất ít ý kiến tham gia góp ý. 
- Trình độ, năng lực xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của cán bộ, công chức ở còn hạn chế do cán bộ, công chức đơn thuần làm công tác chuyên môn kỹ thuật.
- Nguồn kinh phí cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật còn ít.
Một vài đề xuất, kiến nghị nhằm khắc phục những khó khăn, vướng mắc trong quá trình xây dựng và sửa đổi văn bản quy phạm pháp luật như sau:
- Thực hiện các quy định về hồ sơ, trình tự, thủ tục, tiến độ trong công tác xây dựng và sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật theo đúng quy định của Luật và Nghị định hướng dẫn.
- Kiện toàn đội ngũ làm công tác văn bản quy phạm pháp luật theo hướng chuyên nghiệp; thực hiện tuyển dụng, điều động, luân chuyển công chức đáp ứng đủ năng lực, trình độ chuyên môn làm công tác văn bản quy phạm pháp luật.
- Đổi mới quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật nhằm nâng cao chất lượng công tác góp ý, thẩm định văn bản, khắc phục những “điểm nghẽn”. Nâng cao hiệu quả của hoạt động xin ý kiến góp ý, đa dạng hóa các hình thức trao đổi ý kiến, ngoài hình thức xin ý kiến bằng văn bản và đăng tải dự thảo trên các Cổng thông tin điện tử, có thể áp dụng thêm các hình thức khác, như: đăng tải trên các mạng xã hội, tổ chức các hội thảo chuyên đề, gửi thư điện tử,… mở rộng, phát huy trí tuệ toàn dân, đặc biệt là đội ngũ nhà khoa học, chuyên gia, cơ quan chuyên môn có trách nhiệm, tránh hình thức.
- Bảo đảm kinh phí cho quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật, mức chi cho công tác xây dựng văn bản phải đủ để bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ trong quy trình soạn thảo và ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Một số hình hình ảnh trong công tác xây dựng, soạn thảo và ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 của Cục:
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